

“全民国家安全教育 走深走实十周年”

苏拉两地云端聚首 共谱国安教育新篇

本报记者 格桑伦珠 央金

今年4月15日,是第十个全民国家安全教育日。近日,一场别开生面的云课堂在拉萨江苏实验中学与江苏省如东高级中学之间成功举行。通过网络连线,两地中学生跨越千里,共同学习国家安全这一宏大而重要的主题,为国家安全教育在边疆和民族地区的推进书写了新的篇章。

江苏省如东高级中学早在2014年就被授予“国家安全教育中学示范基地”称号。多年来,该学校凭借丰富的教育资源和专业的教学团队,在国家安全教育方面积累了深厚的经验,形成了一套科学有效的教学模式和课程体系,成为全国中学国家安全教育的引领者。而拉萨江苏实验中学作为边疆民族地区的学校,积极响应国家号召,将国家安全教育与学科知识点紧密融合,大胆尝试课程思政,努力让国家安全理念在学生心中生根发芽。

国家安全,是一国稳定发展的基石,是人民幸福生活的保障。在全球化深入发展、国际形势复杂多变的今天,国家安全的

内涵和外延不断丰富,涵盖了政治、国土、军事、经济、文化等多个领域。对青少年进行系统的国家安全教育,不仅是提升国民安全素养的基础工作,更是维护国家安全和稳定的长远之计。

在当天的《从黄海之滨到雪域高原》云课堂上,两地师生围绕粮食安全、国土安全等重要课题展开了深入学习。这种跨地域的学习交流方式,使国家安全教育变得更加生动且深刻。

云课堂上,两地师生通过回溯历史,从古代的边疆防御策略到近代的国土保卫战争,再到现代我国在粮食安全保障方面的举措,生动地展示了国家安全在不同历史时期的重要性和面临的挑战。线上勘测环节更是让学生们直观地了解到我国在维护国土安全方面所作的努力,如边境地区的管控、资源的合理开发利用等。这种理论与实践相结合的教学方式,让国家安全教育变得更加生动、具体,也让学生们对国家安全有了更深刻的认识。

在课堂互动环节,学生们积极发言,分享自己的学习感悟。拉萨江苏实验中学八年级6班的旦增夏嘉说:“这堂课让我对国家安全有了更全面的认识,明白可以从身边小事维护国家安全,如在网上不随意传播未经证实的信息、爱护环境等,这也是为维护国家安全出一份力。”旦增夏嘉的话代表了许多学生的心声,通过这堂云课堂,学生们意识到国家安全并非遥不可及,而是与每个人的生活息息相关。

拉萨江苏实验中学校长殷飞表示:“今年是第十个全民国家安全教育日,拉萨江苏实验中学在如东高级中学的辐射引领下,积极推动国家安全教育在边疆和民族地区的开展。如今已经是第二次和江苏省如东高级中学连线云课堂活动了。”殷飞还介绍,学校今后将紧紧围绕区市国安部门的支持,推动学校国家安全教育的“五个一”主题系列活动落地落细,即组织一次国旗下讲话、一场主题班会、一套宣传展板、一堂空中连线课堂、一轮演讲比赛等,通过多种形式的活

动,让国家安全意识深入人心。

值得一提的是,活动当天,拉萨江苏实验中学还组织了与江苏省如东县宾山初中和马塘镇马丰小学的国家安全教育主题连线云课堂活动,进一步扩大了国家安全教育的覆盖面,构建起从小学到中学的全学段国家安全教育体系。

对于未来,拉萨江苏实验中学有着明确的规划。学校将结合大中小学思政一体化理念,将思政课程与课程思政紧密结合,开发适合当地学校和学段的国家安全教育校本课程。同时,在国家安全教育日所在的月份组织开展主题系列活动,让国家安全意识在民族地区的孩子们心中深深扎根,为铸牢中华民族共同体意识贡献力量。

此次苏拉两地第十个全民国家安全教育日云课堂的成功开讲,是一次具有开创意义的教育实践。它打破了地域限制,实现了优质教育资源的共享,为国家安全教育在边疆和民族地区的深入开展开辟了新的路径,提供了可借鉴的示范样本。

国家安全 你我同行

西藏边检民警开展 国家安全教育宣传活动

2025年4月15日是第十个全民国家安全教育日,主题是“全民国家安全教育走深走实十周年”。连日来,西藏边检民警多措并举,以多种形式开展国家安全教育宣传活动,通过向群众普及国家安全相关法律法规和安全防范常识,将国家安全知识送到群众身边,引导群众自觉抵制危害国家安全的行为。

本报综合电(通讯员 高荣元 贾双月 熊吉清 索朗次仁 记者 赵文慧 次吉)为迎接第十个全民国家安全教育日,连日来,西藏边检民警多措并举开展国家安全教育宣传活动,将国家安全知识送到群众身边。

恰逢米林市举办12339迷你马拉松比赛期间,米林边境管理大队民警顺势在赛事现场周边设置宣传摊位,向过往的选手和观众发放宣传手册,并结合实际案例,深入浅出地阐述维护国家安全的重要性。“大家在享受运动快乐的同时,也牢记维护国家安全是我们每个人的责任。像保护好我们身边的生态环境,就是守护国土安全的一部分。”民警谭凡对一位参赛选手说道。

“师傅,您常年跑运输,在各地奔波,要是发现有危害国家的可疑情况,一定要及时反映,维护国家安全,咱们人人都有责任。”在边检通道,达木边境检查站民警们有条不紊地进行着查验工作。当车辆停下、人员接受检查时,民警们便抓住这短暂的交流机会,向司机递上精心准备的国家安全宣传手册,手册中用简洁易懂的语言阐述了国家安全的重要意义和普通公民在维护国家安全中的责任与义务。“以前真没意识到这些,以后肯定多留意。”司机接过宣传手册,认真翻看后表示。

察隅边境管理大队创新宣传形式,将日常的办证窗口转化为国家安全知识的宣传前沿,利用群众办理证件的间隙,一边高效办理证件,一边与办证群众亲切交流,普及国家安全知识。“大家可能觉得国家安全离我们很遥远,其实就在身边,比如保护好个人信息,不随意泄露重要数据,这也是在维护国家安全。”民警刘秋杨在为群众办理边境通行证时耐心讲解道。一位前来办理业务的群众表示:“原本只是来办证,没想到还学到这么多国家安全知识,以后一定会多留意身边的事,有情况及时向有关部门反映。”

墨脱边境派出所、巴安边境派出所民警化身“普法宣传员”,深入辖区,用通俗易懂的语



图为聂拉木边检站民警向驻地群众讲解国家安全知识。通讯员 次旺卓玛 摄



图为察隅边境管理大队民警为群众普及国家安全知识。通讯员 索朗次仁 摄



图为竹瓦根边境派出所民警与村民共同学习国家安全知识。通讯员 索朗次仁 摄